ЕТВЕРТЬ века назад над поверженной столицей фашистской Германии взвилось Знамя Победы. Самая кровопролитная война в истории чемовечества закончилась там, откуда пришла. Труден и тернист был наш путь к победе. Четыре года, полные суровых испытаний, легли между началом войны и ее победоносным завершением. Советский народ, его Вооруженные Силы с честью выдержали эти испытания, не только выстояли в смертельной схватке с ударными силами международного империализма, но и сокрушили гитлеровскую военную машину, спасли человечество от угрозы фашистского порабощения.

Советский народ вынес на своих плечах основную тяжесть второй мировой войны, внес решающий вклад в дело разгрома гитлеровского рейха, опиравшегося на экономиче ский и военный потенциал почти всей Европы.

Беспримерный ратный и трудовой подвиг совершил наш народ под руководством Коммунистической партии в годы войны, по праву снискав славу самого героического народа, показав несгибаемую стойкость и силу духа.

Вместе со всем народом в боях и труде ковали победу над врагом трудящиеся нашей области. Бессмертной славой покрыли свои знамена сформированные в Томске 79-я и гвардейские дивизии, 166-я стрелковая 48-й гвардейский добровольческий артиллерийский полк. Вечно будет жить в сердцах томичей подвиг Ивана Черных, Марии Октябрьской. Ильи Шуклина. Алексея Лебедева, Иосифа Войцеховского. сотен других наших земляков, герой ски погибших в боях за Роди-

«Все для фронта, все для победы!» — под таким девизом трудились в далеком тылу томичи. Подростки, отцы, матери и жены солдат сменили у станков ушедших на фронт. Томск разместил 38 эвакуированных с Залада предприятий. В осеннюю непогоду и зимнюю стужу томичи разгружали прибывшее оборудование, перевозили его, возводили корпуса заводов, строили железнодорожные ветки. Много раз победителем в соревновании районов Новосибирской области выходил Кировский район г. Томска. Ему навсегда оставлено переходя-Красное знамя обкома КПСС. Во всесоюзном социалистическом соревновании неоднократно завоевывал переходящее Красное знамя Государственного Комитета Обоинструментов. В 1943 году он награжден орденом Трудового Красного Знамени. 18 раз за войну занимал классные места во всесоюзном соревновании манометровый завод. Большую помощь фронту оказали томские ученые. Томичи внесли из личных средств более 200 миллионов рублей в

фонд обороны. Великая Отечественная война показала несокрушимую силу советского социалистического строя, монолитное единство партии и народа. Одним из решающих источников нашей Победы было мудрое руководство партии. Партия вдохновила советских людей на массовой героизм, на беспримерные подвиги, она мобилизовала все силы страны для разгрома врага. Мы победили силой ленинских идей, верностью ленинизму. Победоносное ленинское знамя осеняло нас на полях битв и в трудовом сражении. И глубоко символично, что юбилей Победы совпал в этом году с великим

ленинским юбилеем. Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне привела к огромным социально-политическим сдвигам в мире. Она еще более упрочила позиции социализма. Она в решающей степени способствовала успеху народно-демократических революций в ряде стран Европы и Азии, значительно ускорила процесс крушения колониальных империй. Историческим итогом нашей Победы явилось образование мировой социалистической системы, могучее нарастание коммунистического и рабочего движения.

Но империализм не смирился с утратой своих позиций. Американский империализм, выступающий в роли мирового жандарма, всячески обостряет международную обстановку Льется кровь на земле Вьетнама, американские самолеты бомбят освобожденные районы Лаоса, войска США вторгянсь в Камбоджу. Вашингтон активно поддерживает израильскую агрессию против арабских народов.

Наш долг - проявлять постоянную бдительность к проискам агрессоров, быть всегда начеку, крепить оборонную мощь Родины. Могущество Советского Союза и всего социалистического содружества, их вооруженных сил - прочмая гарантия безопасности народов СССР, стран социализма, всего мира. На страже мира и завоеваний социализма зорко стоят советские воины — сыны и внуки солдат Победы, наследники их славы, их боевых традиций.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

томского областного

Газета основана 1 нюня 1917 года

ОБЛАСТНОГО

СУББОТА, 9 МАЯ 1970 ГОДА

№ 107 (14180)

Цена 2 коп.

Торжественное собрание в Крег

Лвалиатипятилетие Победы советского народа над фашистской Германией проходит в особенной атмосфере. Оно озарено светом славного ленинского юбилея. С именем Ленина связаны все наши великие свершения; все наши победы. Ленинские иден и заветы служили и служат для всех советских подей неиссякаемым источником вдохновения и опти-— в дни войны и в дни мирного труда.
8 мая в Кремлевский

Дворец съездов на торжественное собрание, посвященное 25-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, пришли представители трудя-щихся Москвы, воины Армии и Флота.

На сцене Дворца съездов на фоне алого стяга — портрет В. И. Ленина. Цифры «1945» и «1970» наоминают о пути, пройденном нашим народом за время после Победы над фашистской Германией. У боевых знамен всех видов Воорупочетный караул. Бурными, продолжитель-

ными аплодисментами встретили собравшиеся появление в президиуме товарищей Л. И. Брежнева, Г. И. Воронова, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгина, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Н. В. рова, А. И. Пельше, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянско-го, М. А. Суслова, А. Н. Ше-лепина, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, П. Н. Деми-чева, И. В. Капитонова, Ф. Д. Кулакова, Б. Н. Поно-марева, М. С. Соломенцева, также Первого секретаря Центрального Комитета Партии трудящихся Вьетнама Ле Зуана, кандидата в члены Президиума Центрально го Комитета Коммунистической партии Чехословакин, секретаря ЦК КПЧ Алонза Индры. Зал тепло приветствует Маршалов Советского Союза И. Х. Баграмяна, П. Ф. Батицкого, С. М. Буденного, А. М. Василевского, А. А. Гречко, И. С. П. К. Кошевого,

женных Сил страны вастыл Якубовского, адмирала Флота Советского Союза С. Г. Горшкова, а также военные делегации социалистических стран, прибывшие в Москву на празднование 25-й годовщины Победы советского народа над фашистской Германией.

> Присутствуют главы дипломатических представительств, военные атташе социалистических государств, участники движения Сопротивления фашизму в годы минувшей войны.

Торжественное собрание открыл председатель исполкома Моссовета В. Ф. Промыслов. Он поздравил собравшихся, всех москвичей. воинов Армии и Флота с Днем Победы.

— В этот торжественный день. — сказал председа-тельствующий. — мы скло-цяем свои головы перед светлой памятью тех, кто отдал свою жизнь за наше правое дело, за свободу и

листической Родины. Все встают. В зале на ми-

нуту воцаряется тишина. Участники собрания почтили память тех, кто отдал за победу самое дорогое -

В зале звучит Гимн Советского Союза. Громом аплодисментов встречают собравшиеся Знамя Победы. водруженное над поверженным рейхстагом в мае 1945 года. В сопровождении почетного эскорта Знамя Победы внесли герои штурма Берлина, Герои Советского Союза К. Я. Самсонов, М. А. Егоров, М. В. Кантария.

С докладом на собрании выступил министр обороны СССР, Маршал Советского Союза А. А. Гречко. (Изложение доклада А. А. Гречко публикуется на 3-4-й стр.).

Участники собрания единогласно, с большим воодушевлением принимают приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Минист-POB CCCP.

Оркестр итрает марш. Собравшиеся стоя провожают из зала Знамя Победы.

Торжественное собрание объявляется закрытым. Под сводами зала величественно звучит Гимн Советского Со-

Торжественные собрания, посвященные 25-летию Победы советского народа в Отечественной Великой войне, состоялись также в столицах союзных республик— Киеве, Минске, Ташкенте, Алма Ате, Тбилиси, Баку, Вильнюсе, Риге. Фрунзе, Душанбе Ереване, Ашхабаде и Тал лине, в городах-героях нинграде, Волгограде, Сева стополе, Одессе, а также в Бресте, Владивостоке, Ставрополе; Архангельске, городе, Брянске, Воронеже, Курске, Орле, Ростове, Смо-ленске, Туле, Ульяновске и других городах страны

7 мая. (Спеп. корр. ТАСС). Сегодня в Испанском зале Пражского Града состоялось торжественное заседание Центрального Комитета КПЧ, ЦК Национального фронта ЧССР, Федерального соб-рания ЧССР и правительства ЧССР, посвященное 25-й освобождения Гехословании Советской

В глубине зала на белоснежном полотнище — зо-потые цифры «25» и даты «1945—1970 гг.» в обрамлени чехословацких и советсих флагов.

В президиуме заседания — Первый секретарь ЦК КПЧ Г. Гусак, Президент ЧССР Л. Свобода, Председатель правительства ЧССР Штроугал, другие партийные и государственные руководители Чехословакии. В президиуме находятся партийно-правительственная делегация СССР во главе с енеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, лавы ряда партийно-правительственных делегаций социалистических стран. при-

бывших на торжества. Участники заседания стоя, бурными аплодисментами риветствуют руководителей Чехословакии, Советского оюза и других социалисти-

Под сводами зала звучат мелодии Государственных имнов Чехословакии и Советского Союза.

Торжественное заседание открывает член Президиума ЦК КПЧ, Председатель фе дерального правительства Л. Штроугал, который пре-доставляет слово Первому секретарю ЦК КПЧ Г. Гу-

Н. И. Крылова, К. С. Моска-

ленко, В. И. Чуйкова, И. И.

Двадцать пять лет назад в жизни наших народов началась новая эпоха. подчеркнул Г. Гусак. 9 мая 1945 года - день Победы над гитлеровским фашизмом был кульминационным моментом героической борьбы чешского и словацкого народов, которая увенчалась возрождением чехослованкого госу дарственного суверенитета, создала условия для окончательной победы национальной и лемократической революции и постепенного перехода к социализму. Мы благодарим десятки тысяч чешских и словацких патриотов. которые в годы второй мировой войны помогали в Чехословании и за рубежом завершить эту решающую борьбу. С уважением и глубокой благодарностью мы вспоминаем прежде всего тех, кто в чехословацком и зарубежном движении Сопротивления, на фронтах второй мировой войны и в концентрационных лагерях погиб за свободу наших народов, за социальную справедливость для нашего трудового наро-

Освободительницей нашей страны, как и многих других стран, продолжал Первый секретарь ЦК КПЧ, была Советская Армия, героический советский народ, руковолимый славной Коммунистической партией Советскоо Союза. Поэтому мы счастливы, что можем от всего сердца приветствовать находящуюся среди нас партийно-правительственную делеганию СССР, возглавляемую Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым. Как известно, товарищ Брежнев как генерал Совет-

ской Армии принял непободительных боях на территории нашей страны. В них участвовали и многие другие наши высокие гости. Мы горячо приветствуем их здесь

Дружба народов Чехословакии и Советского Союза, имеющая давние традиции, скреплена совместно пролитой кровью. В этой борьбе у нас родился лозунг, которого наш народ придерживался и будет поиперживаться. — лозунг «С Советским Союзом на вечные времена». В период, когда велись са-

мые ожесточенные бои вто-

рой мировой войны, 12 ле-

кабря 1943 года в соответствин с чувствами и чаяниями нашего народа мы заключили с Советским Союзом Логовор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве. Сейчас, в дни пвалиать пятой головшины нашего освобождения, мы подписали новый договор. Он является выражением нашей непоколебимой воли и. впредь укреплять и углублять нашу взаимную дружбу н союз. В новом договоре сохранены цели и принципы договора от 1943 года, одновременно он углубляет их с учетом опыта и потребностей социалистического развития. По случаю 25-й годовщины нашего освобождения мы выражаем искреннюю благодарность советскому народу и Коммунистической партии Советского Союза за освобождение и за помощь, которую они оказывали и

оказывают нам в строительда не забудем неисчислимых жертв, которые советский народ принес во имя спасения наших народов и их свободы. Мы сделаем все для укрепления нашей дружбы, для развития социализма в нашей стране и во всем социалистическом содружест-

Мы выражаем благодарность и другим братским народам, польским, болгарским, румынским, югославским, немецким, венгерским и многим другим антифа-шистским борцам, которые вместе с Советской Армией, нашими частями и партизанами боролись за освобождение Чехословании. Мы рады, что в нашем празднике принимают участие представители братских стран. веряем вас, дорогие товари-щи, и народы ваших стран, что Чехословакия есть и будет прочной составной частью социалистического

содружества. Говоря о развитии Чехословании перед второй мировой войной, Г. Гусан отметил, что мюнхенские соглашения были примером империалистической политики в Европе. Наш народ, сказал он, дорого заплатил за этот опыт. Он убедился в том, что как внутренняя полити-ка нашей буржуазии была антинародной, так и ее внешняя политика, ориентировавшаяся на западные державы, была антинациональной и вела к катастрофе.

В годы оккупации рабочий класс и трудовой народ несли главное бремя борьбы с нацизмом и под руководством Коммунистической партии осуществляли ряд революционных мероприятий, которые были началом национальной и демократической революции в Чехословакии.

Характеризуя далее события в стране в первый послевоенный период, Г. Гусак подчеркнул, что принятая в 1945 году Кошицкая правительственная программа, в основе которой лежали проекты Коммунистической пар тии Чехословакии, была ору дием глубоких революционных преобразований. Она исходила из опыта народа в антифашистской борьбе и отражала его цели. Она охватывала основные задачи ближайших политических и социально - экономических преобразований, осуществление которых было необходимо для дальнейшего шага вперед по направлению к со-

Г. Гусак отметил, что победа рабочего класса и грудового народа в феврале 1948 года открыла путь для строительства социализма в Чехословакии.

КПЧ, продолжал он, стала руководящей силой чехо-словацкого общества. Свое руководящее положение она завоевала революционной программой, верностью идеям марксизма-ленинизма, великой идее социализма. Поэтому рабочий класс и большинство трудящихся в решающих столкновениях оказывали ей полное доверие. Так было создано решающее условие пля успешного социалистического строи-

(Продолжение на 2-й стр.).

партийно-правительственная делегация возвратилась из ПРАГИ В МОСКВУ

ПРАГА, 8 мая. Вчера отсюда на Родину отбыли Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, возглавлявший официальную партийно-правигельственную делегацию СССР в Чехословакии, и члены делегации — член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Сове-та Министров СССР А. Н. Косыгин и член ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР

А. А. Громыко. Товарищи Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгин и А. А. Громыко тепло прощаются с чехословацкими руководителями и другими провожающими. В тот же день товарищи Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгин и А. А. Громыко возвратились в Москву.

Торжественное

заседание в Томске

Вчера в областном драматическом театре состоялось торжественное заседание, торжественное заседание, посвященное 25-летию Победы над фашистской Германией. В зале собрались представители партийных, совет ских, общественных организаций, участники Великой Отечественной войны, препо даватели и курсанты

Под бурные аплодисменты

избирается почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС.

С докладом о 25-й годовщине Великой Победы советского народа выступил начальник Томского ордена Красной Звезды военного училища связи генерал-май-ор войск связи А. А. Крама-

После торжественного заседания был дан большой концерт.

Руководители партии и правительства возложили венок к могиле Неизвестного солдата

8 мая, в канун Дня Победы над фашистской Германией, руководители Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства пришли к могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены и возложили венок. На алой ленте венка написано: «Павшим в боях за свободу и независимость социалистической Родины. От ЦК КПСС, ПреСССР и Совета Министров

Венок возложили товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, А. П. Кириленко. А. Н. Косыгин, К. Т. Мазуров, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суслов, А. Н. Шелепин, Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, П. Н. Демичев. И. В. Капитонов. Ф. Д.

зидиума Верховного Совета Кулаков, Б. Н. Пономарев,

М. С. Соломенцев. Руководители Коммуни-

стической партии и Советского правительства минутой молчания почтили память советских воинов, отдавших жизнь в борьбе за освобождение Родины от гитлеровских захватчиков, в борьбе за освобождение народов Европы от фашистско-

(TACC).

ПО СЛУЧАЮ ЗНАМЕНАТЕЛЬНОЙ Товарици Л. И. Брежнев, вет.

Н. В. Подгорный и А. Н. Косыгин направили приветствие Первому секретарю Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии, Председагелю Государственного совета Германской Демократичеческой Республики товарищу Вальтеру Ульбрихту, Председателю Совета Министров товарищу Вилли Што-Председателю Народной палаты ГДР товарищу Геральду Геттингу, Председателю Национального со-

вета Национального фронта Демократической Германии товарищу Эриху Корренсу. От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета Союза ССР, Совета Министров СССР, от имени советского народа советские руководители сердечно поздравляют немецких коммунистов, всех трудящихся Германской Демократической Республики с 25-й годовщиной освобождения немецного ского военного училища свянарода от фашизма. (TACC).

Чехословакия празднует юбилей освобождения

(Продолжение. Начало на 1-й стр.) Итоги истеншей четверти вом того, что наш трудовой народ, возглавляемый Коммунистической партией Чехословакии, сумел с честью справиться со еложной революционной задачей социалистронтельства. Благодаря самоотверженному и упорному труду рабочего класса, крестьянства и трудовой интеллигенции было осуществлено дело, которое принадлежит к самым славным начинаниям в истории наших народов и представляет собой исходную основу для пальнейшего мошного развития чехословацкого общества. Его величия не умаляет и тот факт, что в сложных условиях внутреннего и международного развития были допущены ошибки, промахи и нарушения. Коммунистическая партия Чехословании открыто указывала на них и честно их

устраняет. В 1968 году усилия партии по критическому аналибыли использованы антисо пиалистическими и правыми силами для фронтального выступления против принципов социалистического строительства.

Итоги строительства за истекшее 25-летие в достаточной степени демонстрируют преимущества социалиобщественного

в результате строительства социализма в социальной и экономической структуре нашего общества произошли коренные изменения, сказал Гусак. Со сцены сошли капиталистические классы и их место заняли социалистический рабочий класс, кооперативное крестьянство и грудовая интеллигенция. В экономической области полностью восторжествовали социалистические производственные отношения, которые стали исходным пунктом всестороннего экономическо-Был нанесен смертельный удар по систеэксплуатации человека человеком. Трудовой народ, освобожденный от эксплуататоров, стал суверенным хозянном своей страны.

Отражением революционпреобразований был главным образом динамичный, хотя не всегда равномерный рост промышленного производства, которое увеличилось более чем в 6 раз по сравнению с повоенным уровнем. Стоимость основных фондов возросла более чем в 2 раза. Преимущестразвитие тяжелой промышленности, топливноэнергетической и металлургической базы и прежде всеисточником общего техникоэкономического подъема народного хозяйства, укрепления обороноспособности страны, независимости ЧССР от капиталистического рынна. Были созданы современные промышленные отрасли и налажено производство, освоенное только самыми развитыми странами.

Мы успешно выполнили одну из самых трудных задач - привлечение крестьянства к делу социализма. Единые сельскохозяйственные кооперативы прочно вошли в жизнь нашей деревни и выдержали политическое испытание последних лет. Влагодаря этому социалистическое крупнотоварное сельское хозяйство обеспечивает постоянный рост сельскохозяйственного производ-

Национальный доход страны возрос по сравнению с довоенным уровнем в 3,5 ра-

Период строительства социализма в нашей стране связан с яркими успехами в области устранения различий в экономическом развитии чешских областей и Словании, подчеркиул Г. Гусак. Сегодня Словакия производит больше промышленной продукции, чем ее производила промышленность всей буржуазной Чехословании.

Решение национального

вопроса, прежде всего отношений между чехами и словаками, имело очень большое значение для чехословацкого государства, для полного равноправия чехов и словаков. Ленинская идея федеративного союза нескольких народов в одном государстве и в нашей стране создала новые условия для братских взаимоотношений и самого тесного сотрудничества чехов и словаков в социалистической республике.

Истенций 25-летний период представляет собой знаменательный этап и в развитии нашей культуры, просвещения, науки и искус ства. Сегодня по уровню образования населения Чехословакия занимает место в числе самых высокоразви-

Прочной гарантией результатов революции и завоеваний социалистического стронтельства является наша внешнеполитическая ориентация на союзничество с социалистическими странами, прежде всего с Советским Союзом, продолжал докладчик В экономике это союзвичество находит свое выра-

Энономической мощи, Оборона суверенной Чехоеловацкой Социалистической Республики падежно обеспечена Варшавским Договором, который представжеет собой основу военного союза европейских социалистических стран и является важным фактором безопасце мы отметим 15-ю годовщину его создания.

Основой нашей внешней политики и наших отношений со всеми народам; являются принципы пролетаринтернационализма. Эти принцины мы считаем венными. Жизнь неоднопратно подтверждала слова Клемента Готвальда о том, что критерием пролетарского интернационализма является отношение к Советскому Союзу. Мы входим в боль семью социалистических государств. Только как составная часть социалистического сопружества. ние в жизнь интересов и чаяний нашего народа.

При оценке социалистических преобразований мы сознаем что наше общество могло достигнуть столь больших успехов лишь благодаря тому, что во главе трудового народа стояла Коммунистическая партия Чехословакии.

нынешнем году в связи со 100-летием со лия рождения великого революционера мы напомнили о том, что мы всегда достигали самых больших успехов в периоды, когда КПЧ в своей политине последовательно руководствовалась учением Ленина, ногда она творчески приме няла принципы марксизмаленинизма. Идеи великого Ленина были и остаются источником силы и расцвета

Наш трудовой народ, рабочий класс и его ведущая сила — КПЧ могут по праву гордиться достиженцями в социалистическом

Несмотря на все трудности и недостатки, социализм показал в нашей стране, что он способен обеспечить более полную, более счастливую и более богатую жизнь трудовому челореку.
Мы не намерены скрывать

и многочисленные проблемы, которые не были вовремя решены и стали основой общественного и внутрипартийного иризиса, пережитого нами истекшие годы, сказал в истекшие годы, Г. Гусак. Некоторые ошибки и недостатки вырастали из объективного характера общественных перемен. ций в наступление рабочий класс должен был осваивать необходимые знания и опыт. учиться управлять и руководить. Другие ошибки были следствием субъективного подхода, который заменял объективный анализ и трезвый подход. И у нас применялись методы, входящие в понятие «культ личности». Значительный ущерб нанесло то что вовремя и последовательно не были сделаны выводы для политической и хозяйственной практики.

Г. Гусак указал, что одновременно с честной, здоровой критикой ощибок и недостатнов все больше стало проникать и постепенно преобладать нигилистическое отношение но всему революционному прошлому. В атаку перешли и враждебные ревизионистские силы, которые выступали против социализма и его основных ценностей и распространяли различные буржуазные и мелкобуржуазные взгляды.

Революционное ядро партии осознавало растущую напряженность в обществе и возникающую опасность. Оно стремилось возродить ленинские принципы партийной жизни и руководства всем обществом. Его усилия проявились на пленуме ЦК КПЧ в январе 1968 года. Главная цель работы январского пленума состояла в создании условий для устранения препятствий на нашем дальнейшем пути к социализму. Речь шла об укреплении руководящей роли Коммунистической партии и об упрочении социалистического государства.

От руководства партии полось. что оно осуществит энергичные мероприятия по реализации решений XIII съезда и выводов январского пленума ЦК КПЧ 1968 года. Ожидалось, что оно усовершенствует методы и стиль работы и без проволочек создаст предпосылки для полного использования инициативы трудящихся во имя дальнейшего социалистического развития в нашей стра-

Но эти надежды не оправдались, подчеркнул Г. Гусак, в политическом отношении руководство партии быего правооппортунистического крыла усугублялась ра-

зобщенность. Оно не опиралось на рабочий класс и топталось на месте. Таким образом, возможность решения, созданная январским пленумом, осталась неиспользованной и, конце концов, была сведена

Правые силы использовали

руководства и его неспособность прийти к ясному выволу, они навязали партии и обществу свои авантюристические замыслы. В результаих деятельности серьезно нарушена роль социалистического государст-Коммунистическая партия стала мишенью безответственных выпалов, ее руководящая роль была парализована. Таким образом, была поставлена под угрозу сама сущность социалистического

Правые, антисоциалистические силы развернули кампанию, которая должна была разрушить основные ценности социализма и очернить нашу дружбу с Советским Союзом и другими социалистическими странами, знамя интернационального братст-

Чехослования оказалась в серьезной опасности. Братские коммунистические партии приложившие все силы пля политического решения могли пассивно смотреть на трагелию и позволить контрреволюции завершить ее де-

Вступление союзнических войск Варшавского Договора в августе 1968 года в Чехословакию сорвало осуществление планов правых, антисоциалистических сил. Это ма в нашей стране и всего социалистического лагеря. акт интернациональной помощи нашей партии, рабоче-

му классу, нашему народу. Период с августа 1968 го-да по апрель 1969 года вновь показал, что речь шла не о наивности многих руководящих политических леятелей или о каких-либо поисках какой-то новой модели социализма, а об организованной правой, контрреволюционной деятельности. Беспринципный подход к выполнению Московского протокола и к ноябрыской резолюции ЦК КПЧ 1968 года не позволял провести консолидацию ни в партии, ни в обществе. проделями доавгустовского периода. щество подвергалось новым кризисным потрясениям.

Только апрельский пленум ЦК КПЧ в 1969 году дал импульс для решительного наступления здоровых сил с целью восстановления марксистско-ленинского характера партии, ее единства, активности и силы. Руководство партин приняло ряд энергичных мер, направленных на ликвидацию влияния праных рядов от оппортунистических элементов, укрепленне государственных орга-

нов. Мы можем уже заявить о том, что первый год консолидации принес заметные успехи во всех областях общественной жизни. Блоку правых, антисоциалистических сил было нанесено поражение в политическом отношении. На пленуме ЦК КПЧ в январе 1970 года было принято решение об обмене партийных билетов, которое является важным средством для активизации деятельности членов партии на принципах марксизма-ленинизма, для укрепления революционного единства партии очищения от всех нестойних элементов и нарьеристов. Мы убеждены в том, что КПЧ укрепится таким образом в идейно-политическом и организационном отношениях, успешно выведет чехословацкое общество из глубокого нризиса и решит все основные проблемы нашего дальнейшего общест-

венного развития. Истекший год прошел также под знаком усилий партии по восстановлению това рищеских, дружественных отношений со всеми социалистическими странами и их коммунистическими партиями, отметил Г. Гусан. КПЧ стала вновь прочной составной частью международного коммунистического и рабочего движения, она восстановила и углубляет братские связи со сгранами социалистического содружества.

Неотъемлемой составной частью ответственности партии была и остается задача международного обеспечения безопасности нашей родины, обязанность предотвратить трагической судьбы, которую уготовила нашему государству чехо-словацкая буржуазия в период 1938-1939 гг.

Единственную гарантию безопасности нашего народа мы видели и видим в прочзом и другими социалистическими странами. Лишь Советский Союз в тяжелые для наших народов минуты проявил верность своим обязательствам в отношении Чехословакии, он имеет бессмертные заслуги в том, что 25 лет назад чехословацкий народ мог взять в свои руки бразды правления у себя на родине. За тот факт, что уже на протяжении четверти века мы живем в условиях мира. что уже на протяжении четверти века мир царит во всей Европе, чехословацкий народ благодарен прежде всего последовательной мирной политике Советского Союза и прочному союзу со-

Система двусторонних и многосторонних социалистическими странами и существование Варшавского Договора воздвигли преграду, о которую верть века все попытки поставить под угрозу безопасность в Европе и пересмотреть итоги второй мировой войны. Мы считаем необходимым подчеркнуть значение этих братских союзничемент, ногда вместе с представителями СССР мы подписали новый Договор о друсотрудничестве и вза-

Советского Союза, подтвердили полную общность взглялов и интересов, сказал докладчик. Мы вели перего-Мы можем констатировать, что политическое, экономическое и научно-техническое сотрудничество успешно разчает интересам обеих стран. Мы уделили значительное внимание особенно вопросам единства стран социалистического содружества, общ-ности действий в борьбе с империализмом и вопросам

отношений.

Текст договора отвечает принципам пролетарского интернационализма, которые создают новый тип отношений, сложившихся между социалистическими государстмента свидетельствует том, что мы сознаем большую ответственность за результаты наших совместных усилий в строительстве социализма, за их развитие и защиту. В договоре мы исходим из духа и буквы Братиславского заявления от 3 августа 1968 года, согласно которому поддержка, укрепление и защита социалистических завоеваний, достигнутых благодаря героическим усилиям и самоотверженному труду каждой страны, являются общей интернациональной обязанностью всех

социалистических стран. Мы твердо убеждены, что логовор который мы вчера подписали, станет еще одним социализма, прогресса и мира, он будет способствовать тому, чтобы в Европе не могла повториться военная ка-

строфа. Сегодня, по истечении 25 безответственную и авантюристическую политику америстическую политику америстическу америстическу америстическу америстическу америстическу ского фашизма, еще не устранены все последствия войны и не решены все проблепродолжал докладчик. Первоочередной задачей чехо-словацкой внешней политики мы считаем стремление к ликвидации этого наследия второй мировой войны и решению всех открытых вопро-

Социалистические страны во главе с Советским Союзом неоднократно вносили предложения, направленные на создание системы коллективной безопасности в Европе, опирающейся на соблюдение итогов второй мировой войны. Последней инициативой социалистических стран было предложение о созыве общеевропейского совещания. Мы с удовлетворением констатируем, что это предложение встретило понимание со стороны многих европейских правительств. Однако некоторые правительства под разными предлогами стремятся отпалить

ки на основах международ-

ного права. Мы заинтересованы в том, чтобы был поло-

жен конец незаконным действиям ФРГ в Западном Берлине, который является

самостоятельной политической единицей. Мы заинтере-

сованы в том, чтобы поло-

жить конец деятельности ре-

ваншистских организаций, которые с молчаливого или

открытого согласия западно-

германских властей выдвига-

ют требования о пересмотре нынешних границ и статус-

ваншистских

имной помощи. Переговоры, которые мы в эти дни вели с делегацией оры, как настоящие друзья. де всего в том, чтобы правительство ФРГ обязалось соблюдать нынешние государственные границы в Европе, в том числе границу между обоими германскими государствами, и признать государственный суверенитет и Демократической Республи-

европейской безопасности. Подписанный нами договор полностью отражает изменения в мире, которые произовена, он отражает укрепление позиций социализма в мире и более высоний уровень чехословацио-советских

> кво в Европе. Мы заинтересованы в первую очередь в том, чтобы западногерман-Каждое слово докуское правительство признало недействительность мюнхенского сговора с самого на В связи с этим особо выделяется значение того факта, что на немецкой земле существует государство немецких трудящихся, Германская Демократическая Республика. Мы высоко ценим выдающиеся результаты, достигнутые нашими классовы ми братьями, трудящимися ГДР, а также высоко ценим вклад ГДР в дело безопаснон в дело безопасности границ Чехословакии.

> В послевоенный период империализм развязал целый ряд военных конфликтов, вызывал и вызывает новые кризисы, отметил Г. Гусак. Мы с большим беспонойством наблюдаем рессивными - действиями США во Вьетнаме.

самым большим врагом мичие братские чувства к героическому вьетнамскому народу, сражающемуся наро-

ронней поддержке.

созыв совещания, воспрепятствовать совещанию, которое могло бы стать важным щагом на пути к созданию прочной системы европейской Мы заинтересованы преж-

> Вместе с другими социалистическими странами мы подтверждаем свое решение поддерживать арабские государства в их справедливой борьбе и выражаем нашу искреннюю солидарность с ни-

ческой и экономической конмы не решим всех проблем. Особенно консолидация в идеологической и экономической областях потребует продолжительного времени и больших усилий всех нас.

Решительные меры ап года, директивы по реализации решений пленума и решения январского пленум ЦК КПЧ (январь 1970 года) стали исходным пунктом для организационной работы. Удалось существенно укрепить руководящую роль партии, укрепить госу дарственное руководство экономикой и восстановить роль государственного пла-

рый рост производительности труда по сравнению с роплаты, положение на внут

рие к кроне. Мы не хотим переоценивать достигнутые успехи, многие серьезные проблемы еще ждут своего решения. Последовательная реализа-

лидации экономики еще потребует упорных усилий. Решая текущие задачи, мы начинаем постепенно создавать такую долгосрочную

веряем их в нашей искренней солидарности и всесто-

опасный рост напряженности на Ближнем Востоке. Правящие круги Израиля при поддержке империалистических осударств, прежде всего США, продолжают система тически блокировать и нару

шать резолюцию Совета Безопасности от 22 ноября 1967 года и расширять свои вия против арабских сосе-Нынешнее серьезное поло-

требует немедленно принять меры, направленные на пол-Совета Безопасности, которую ЧССР, так же как подавляющее большинство государств и мировое общественное мнение, считает лучшим путем к политическому

Перейдя к положению вну-три ЧССР, Г. Гусак сказал: нтоги первого года политисолидации успешны. Тем не менее ясно, что в этом году

рельского пленума 1969

Утвержден государственный план развития народного хозяйства на 1970 год, который обеспечивает программу и цели консолидации на текущий год. На основе этого плана особенно в марте и в апреле с. г. снова повышаются темпы роста промышленного производства, прекращается развитие ин-фляции, стабилизировались заработная плата и цены, восстановился более быстстом средней заработной

реннем рынке стало спокойным, восстановилось дове-

ция принятых мер по консо-

Нас очень беспокоит

рому Центральный Комитет

жение на Ближнем Востоке ского развития. выполнение резолюции

решению кризиса.

программу экономического

роль плана и использовать преимущества социализма. В этом смысле были возобновлены работы над составлением пятилетнего плана, кото-

> и правительство придают особое значение. Сегодня встает необходимость подготовить такую экономическую концепцию, которая будет исходить из новых потребностей и возможностей, вытекающих прежде всего из применения достижений научно-техниче-

Большие возможности для нашей экономики открывают экономическая интеграция и международное социалистическое разделение труда. Один из решающих факторов экономического роста и научно-технического прогресса мы вилим в координации народнохозяйственных юв, в общем осуществлении программ развития, в специализации и кооперировании не только в производстве, но и в исследовании и экспериментальных работах.

Развитие обстановки в послепнее время выдвинуло перед нами весьма настоятельтребование создания эффективной социалистической системы руководства и планирования народного хозяйства, которая бы последовательно исходила из решающей роли государственного государственной общественной собственности и госуларственной монополии внешней торговли. Необходимо использовать имеющийся до сих пор положительный и отрицательный опыт экономической реформы, освободить ее от ревизнонистских наслоений и в духе январского решения ЦК КПЧ разработать и постепенно внедрять такую систему ру ководства, которая будет эффективно обеспечивать реализацию экономической политики партии.

Наше общество располагает мощным экономическим потенциалом. Мы должны полностью опереться творчески зрелый коллектив трудящихся, мы выдвиясную перспективу сложной, но творческой работы и планомерного развития, которое булет способствовать новому подъему нашего общества и обеспечит нашей стране почетное место в нынешнем мировом сорев-Серьезные задачи ждут на-

ше общество в развитии со-

циалистической лемократин, в развитии учреждений политической надстройки, сказал далее докладчик. онажемся способны решать новые серьезные задачи только в том случае, если будем совершенствовать всю систему социалистического управления и расширять участие народа в управлении и руководстве. Наша демо-кратия является классовой демократией. В ней нет места врагам социализма, нарушителям порядка и социалистической законности. Со-

бы полностью восстановить циалистическая демократия не имеет вичего общего с таким положением, когда все вмещиваются во все и никто не отвечает ни за что. Руководящей и интегрирующей силой социалистической демократин была, есть и будет Коммунистическая партия Чехословакии -- авангард самой прогрессивной силы нашей современности - рабочего класса.

Истекшее двалцатипятилетие, подчеркнул Г. Гусак в заключение, навсегда оста-нется великой эпохой в нау шей истории, когда в резуль тате самоотверженного труда миллионов людей родилась социалистическая жизнь, о которой мечтали и за которую боролись поколе-

ния пионеров социализма. Страна, разрушенная войной, превратилась сегодня в ческое общество, гарантирующее расцвет и счастливое

будущее наших народов. Наше социалистическое общество сумело решить главные вопросы национального, государственного и социального существования чешского и словациого народов. Оно доказало всесторон ние преимущества социализма над капитализмом и в условиях нашей страны.

После бесчисленных испытаний чешский и словацкий народы нашли, наконец, союзе с Советским Союзом гарантию своей своболы перед угрозой империализма. Мы все снова и снова убеждались в том, что всегда можем положиться на Советский Союз.

Чувства пролетарского интернационализма и солидарности в борьбе за общие цели объединяют нас с братскими социалистическими странами, с международным рабочим классом и с революционным движением. Мы сознаем свое место и свой долг в великой исторической борьбе за свободу, прогресс и социализм.

Политика нашей партии указывает выход из нынешнего положения и ясную перспективу дальнейшего развития. У нас есть все основания смотреть в будущее с надеждой и уверенностью. Мы добьемся полного торжеетва дела социализма в Чехословании!

Доклад товарища Г. Гусака был выслушан с огромным вниманием и неоднократно прерывался горячи-ми, продолжительными аплодисментами, здравицами в честь Советского Союза, в честь КПЧ и КПСС. По окончании доклада участники торжественного ния устраивают продолжительную овацию, разлаются возгласы «ура!». Все вста-

Присутствующие в зале стоя, овациями и возгласами «Да здравствует Советский Союз!» встречают появление на трибуне главы партийноправительственной делега-цин СССР, Генерального се-нретаря ЦК КПСС Л. И.

Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

развития, которая позволила

Дорогие товарищи, дру- теплое дыхание

Четверть века назад отпоследние войны. Кончилось почти семилетнее госполство гитлеровцев и их приспешников в Чехословании. Возрожденная к новой жизни, вся в ярких красках флагов и цветов, радостно встречала Прага воинов-освободителей. Над прекрасной землей чехов и словаков занималась заря свободы.

Многое пережито с тех пор, многое изменилось вокруг нас. В мир пришло новое поколение людей, для которых вторая мировая война — это только история. Но никогда не сотрутся из памяти народов воспоминания о ликующих майских днях, о днях Победы — нашей общей победы, товари-

Мне, как и многим другим советским людям, довелось впервые быть в вашей стране, ногда, после кровопролитных боев на Карпатах, советские войска начаизгонять фашистских захватчнков с чехословац-кой земли. Не скрою, что как одному из участников тех сражений мне особенно дороги эти страницы славноо прошлого наших народов. Невозможно забыть сердечность и радушие, которыми окружали советских воинов чехи и словаки.

Все мы - члены советской делегации — глубоко взволнованы тем, что 25-ю годовщину освобождения Чехословании от фашистского господства встречаем вместе с вами. В эти мы снова увиделись с боевыми друзьями, соратниками военных лет. Мы вновь ощутили искреннее уважение чехословацких трудящихся к бессмертному подвигу советского народа. сломившего хребет фашистскому хищнику, почувствовали

сердечности, товарищества. И мне хотелось бы прежде всего высказать признательность нашим гостеприимным хозяевам за пригла-

риканского империализма во

Вьетнаме и во всем Индоки-

тае, которой США вновь до-

казывают, что они являются

ра и свободы народов во

Мы выражаем наши горя-

всем мире.

шение советской партийноправительственной ции на этот правдник. ЦК КПСС, правительство СССР уверены в том, что визит делегации послужит упрочению советско-чехословацкого сотрудничества, еще больше укрепит дружбу обоих народов, дружбу советских и чехословацких коммунистов. В нынешнем году дни

Победы проходят в особенной атмосфере. Наши торжества как бы перекликаются с ленинским юбилеем, который совсем недавно широко праздновался в Советском Союзе и Чехословакии, в других социалистических странах, отмечался прогрессивной общественностью всего мира. Коммунисты, трудящиеся отчитывались перед памятью вождя и перед своей революционной совестью за ход своей работы, сверяли достигнутое и свои планы на будущее Лениным, с его учением, его заветами. В этой связи нельзя не сказать о том, что разгром фашизма, решающую роль в котором сыграла страна Ленина, стал исходным пунктом для нового торжества ленинских идей.

Позвольте мне по поручению Центрального Комитета КПСС, Президнума Верховного Совета и правительства Советского Союза. имени коммунистов СССР и всего советского народа сердечно поздравить ков этого торжественного заседания, коммунистов и всех трудящихся Чехослова-25-летием освобождения от фашистского госполства.

О второй мировой войне многое сказано, многое написано политиками и литераранами боев. Но в эти дни мысль вновь и вращается к событиям войны, к ее итогам и к их политическому и социальному значению.

Это было не только сражение армий, но и столкновение двух общественных систем. Это была борьба наролов против самых агрессивных сил империалистического мира. В боях против фашистских захватчиков советские воины, - воины первой в мире страны социализма, — защищали де ло и идеи Великого Октября, свою сопиалистическую Отчизну, свободу и независимость других народов и государств.

Дорогой ценой досталась победа. Но годы войны многому научили. Они показали всем, что агрессивные замыслы империалистов, если не пресечь их в зародыше, могут принести неисчислимые бедствия человечеству. Они показали всему челове честву, что главной опорой народов в борьбе с империалиетической агрессией, главной силой, способной организовать отпор агрессорам, стал социализм. Они поназали, что наиболее последовами борцами за свободу и независимость, за мир и демократию являются в наше время коммунисты.

Крах фашизма, означавший поражение наиболее реакционного отряда империалистической буржуазни, привел к ослаблению мировой системы капитализма в целом. Трудящиеся многих освобожленных стран властно заявили о своем стремлении к радинальному изменению социального порядка. Весна 1945 года стала для многих европейских народов весной новой исторической эпохи. Трудящиеся ряда стран взяли власть в свои руки и перешли к строительству социализма. Так возникло содружество социалистических дарств. Это был гигантский перелом в истории Европы,

в истории всего мира. В Чехословании дело социалистического строительства уверенно возглавила Коммунистическая партия под руководством видного деятеля чехословацкого международного рабочего движения Клемента Готваль-

общественный строй раскрепостил в социалистических странах необъятные творческие силы миллионов и миллионов людей труда. За четверть века накоплен богатый, разносторонний опыт создания основ социализма, строительства развитого социалистического общества. В предстоящие годы все это, несомненно, принесет новые крупные достижения социалистическим странам.

Предпринимавшиеся империалистами за послевоенные годы попытки прощупрочность позиций социализма то в одной, то в другой стране неизменно терпели крах и оборачивались против их организаторов. Так оно будет и впредь Нет и не может быть такой силы в мире, которая была бы способна нанести поражение социализму, ибо циализм — это воля народов, дело народов, счастье

Мощь и влияние социалистического содружества ныне велики, как никогда. Последовательная поддержка национально - освободительных и прогрессивных движений, активная защита мира и международной безопасности привлекают к социалистическому содружеству симпатии трудящихся всего мира, расширяют и цементи-

руют фронт антиимпериалистической борьбы. Активно помогая народам, подвергающимся империалистической агрессии, - будь то на Кубе, во Вьетнаме, на Влижнем Востоке или в других районах мира, - братские страны убедительно демонстрируют благородство и действенность социалистической внешней политики, тот факт, что она отвечает интересам подавляющего большинства человечества.

В последние дни еще одно независимое и суверенное государство — Камооджа стало жертвой наглого вооруженного нападения стороны Соединенных Штатов Америки. Вновь вергся варварским бомбардировнам ряд населенных пунктов демократической Республики вьетнам. Таким образом, по вине империалистов сегодня огнем войны охвачен практически весь Индокитай. Эти разбойничьи действия обнажают подлинное лицо амери-канского империализма, который беззастенчиво рвет любые международные соглашения, топчет суверенитет малых стран, стремясь лишить их своооды и независимости, помещать их социальному прогрессу.

Расширение американской агрессии, безусловно, встретит решительный отпор народов Индокитая, на стороне которых все борны против империализма, силы мира, демократии и социализма во всем мире. И может быть никаких сомнений в том, что новое преступление американских агрессоров принесет им не менее бесславные и позорные результаты, чем грязная война против вьетнамского

народа. (Окончание на 3-й стр.)

Чехословакия празднует юбилей освобождения

Начало на 1-2-й стр.)

На опасности, которые нерет миру нахолящийся на закате общественный строй, тельностью, твердым отпором проискам агрессоров. укреплением оборонного моущества мира социализма. И с этим не могут не счи таться наши классовые врати. Недаром даже в правящих кругах ряда капиталистических стран все слышнее становятся голоса, предупреждающие, что лучше остеречься, лучше не расдирять очагов опасной напряженности, а подумать о более реальных путях внешней политики.

Победа над фашистскими агрессорами - это великая победа народов. Ее достойным венцом может и должно стать установление неру шимого мира в Европе. Мы не предаемся пацифистским иллюзиям, но мы ясно видим, как велики сегодня сивыступающие за прочный мир на нашем конти ненте. В Европе. половина

и должна быть создана обстановка подлинной безопасности для всех. Ключ к этопризнание незыблемости существующих границ европейских государств, отказ от всяких территориаль-

населения которой живет в

дарства неизменно стоят за улучшение и широкое развитие отношений между всеми странами Европы. Этим руководствуются социалистические государства, когла они предлагают обсудить некоторые нерешенные блемы Европы на общеевропейском совещании. Напрасно те, кто пытается броциалистических стран в связи с этим предложением, считают, что рассмотрение нужно только нам, социалистическим странам. Оно одинаково нужно всем странам

Превращение Европы континент мира — это дело всех европейских государств. Важную роль в ре-

Европы, всему миру.

дачи играет Германская Демократическая Республика. Укрепление социалистического государства немецких трудящихся, дальнейшее повышение его роли в международной жизни - это серь езный фактор безопасности европейских народов.

Существенный вклад в ле

ло упрочения мира на евровнести и Федеративная Республика Германии. Социалистические государства и все миролюбивые народы Европы с полным основанием настанвают на прочных гарантиях того, что ни сегодня, ни завтра, никогда с немец-кой земли не будет исходить угроза новой агрессии. ковы смысл и дух исторических Потсдамских решений. Такова наша кардинальная линия, в том числе и в происходящих сейчас переговорах с ФРГ. Мы убеждены, что только на такой основе могут быть действительно решены проблемы, которые существуют между ФРГ и странами социализма.

Как в Европе, так и в других районах мира Советский Союз вместе с другими социалистическими странами, своими друзьями и союзниками не пожалеет усилий, чтобы добиться такого ройства международных дел, при котором народы наших стран могли бы спокойно продолжать мирное строительство, при котором каждый народ был бы уверен в том, что его завтрашний день будет мирным днем.

Товарищи! События второй мировой войны с небывалой силой подчеркнули значение тесного сотрудничества свободолюбивых народов в защите своих жизненных интересов. В период войны, в смертельной схватке с фашизмом выковалась боевая дружба советского и чехословацкого народов. Мне доставляет глубокое удовлетворение передать с этой трибуны горячий привет нашим чехослованким боевым прузьям -- бывшим воинам Чехословацкого корпуса, которые плечом к плечу с Советской Армией бились пол Харьковом и Киевом, на Дукле, под Остравой и Прастания и восстания в Праге. ветеранам - подпольщикам, мужественным партизанам, всем бойцам народного Сопротивления. Эти люди не только вынесли на своих плечах тяжесть борьбы с стве своем стали активными

строителями новой социали-

стической Чехословакии. Многие из ветеранов войны и Сопротивления находятся сейчас здесь, в этом зале. Мы сердечно приветствуем вас, дорогие соратники и друзья. Мы привет-Первого секретаря ЦК КПЧ товарища Густава Гусака - одного из руководителей Словацкого нального восстания. Мы приветствуем бывшего командующего Чехословацким кор-Свободу, Президента Чехословацкой Социалистической Республики, лауреата Ле нинской премии мира. Желаем всем вам, боевые товарищи, доброго здоровья, энергии, бодрости, успехов во всех ваших делах на благо социалистической Чехо-

словакии! С победой социализма в возможность установления действительно дружественных, действительно ских отношений между нашими государствами.

Мы, коммунисты, далени чтобы упрощенно представлять себе ление дружбы социалистических государств. Мы знаем, что в наследство от прошлого в сознании народов еще долгое время остаются и шовинистические предрассудки и национальная ограниченность, которые веками насажлались и культивироэксплуататорскими классами. Этому буржуазному наследию коммунисты противопоставляют нелеустремленное и систематическое воспитание всех трудящихся в духе пролетарского интернационализма. социасолидарности. Без интернационализма нет и не может быть коммунистической илеологии. Без последовательного интернационализма не может до конца победоносной ни созидательных задач, тя-

Товариши! Мы с большим вниманием выслушали яркий и содержательный доклад товарища Гусана, в котором ных итогов развития социалистической принципиальные выводы из недавнего политического кризиса. Мы признательны за высокую оценчехословацкими друзьями интернациональной мощи, которая была оказа-Чехословакии Советским Союзом и другими социалистическими странами.

Со своей стороны хочу

сказать, что Центральный Комитет КПСС, вся наша партия и весь советский народ с полным пониманием относятся к нынешнему политическому курсу руководства КПЧ. Выдвинутые вами задачи идейного и организационного сплочения партийных рядов, укрепления руководящей роли КПЧ, упрочения социалистического строя и совершенствования социалистической демократии, дальнейшего развития федеративного устройства и укрепления на этой основе единого государства чехов и словаков, лучшей организации общественного труда, роста народного благосостояния на базе повышения эффективности общественного произволства - все эти задачи являются жизненно важными, и их правильное решение, несомненно, послужит делу упрочения социализма в Чехословакии.

Друзья социалистической Чехословании видят ясную грань между решениями варского пленума ЦК КПЧ 1968 года и тем развитием, которое уводило партию КПЧ. Позитивные стороны январских решений 1968 года были подтверждены конкретизированы апрельским пленумами ЦК в 1969 и январским пленумом 1970 года. Теперь уже всем ясны действия тех, кто на словах клялся в верности социалистическим идеалам, а на деле срывал практическое решение неотложных

ма и смыкался с зарубежными империалистическими кругами, фактически выполняя их волю. Все «новатордан глубокий анализ основ- °ство» правых означало отрицание достижений чехословацкого народа, огульную критику опыта социалистического строительства в Чехословании, да и в братских странах, попытку оторвать и изолировать Чехословакию от ее друзей и союзников в социалистическом мире, опрокинуть завоевания февраля 1948 года и в конечном счете реставрировать в стране буржуазные порядки.

> Это фальшивое «новаторство» врагов социализма сразу же обернулось хаосом и сумятицей. Оно привело к нарушению ритма всей экономической и общественнополитической жизни страны. Не удивительно, что чехосле вацкий народ отмежевался от «героев» звонкой фразы. Рабочий класс, крестьянство, передовая интеллигенция Чехословакии отвергли путь, на который тащили страну те, кто утратил чувответственности сударства, кто спасовал переп антисопиалистическими. контрреволюционными силасил народа решающую роль сыграли марксистско-ленинсотни тысяч коммунистов и беспартийных, которые решительно выступили в защиту завоеваний социализма. Народ пошел за коммунистами-ленинцами, за интернационалистами, за партией, которая твердо сказапройдет! Чехослования бы-

Конечно, товарищи, борьба еще не закончилась. Империализм и его подручные не желают мириться с крушением своих замыслов. Но мы, собственно говоря, не ждем, чтобы наши классовые противники рукоплескали укреплению мирового социализма. Они пытались и любую возможность, любой

ла, есть и будет социалисти-

толку, так или иначе ослабить социалистические государства, ослабить боевой союз. Но враги социализма должны знать, что их надеждам не суждено осу ществиться — никогда! На происки мы ем удвоенной, утроенной блительностью: отвечаем планомерным; последоварешением ших социалистических, коммунистических задач: отвечаем твердым отпором ревикакие бы одежды они ни ря-

В свое время здесь, под руководством И. Ленина проходила VI Всероссийская конференция РСДРП. Ее решения и поныне остаются ярким примером принципиальности борьбе за формирование и закалку марксистско-ленинской партии. Изгнав меньшевиков, очистив партийные ряды от оппортунистов, конференция помогла выковать пролетарский авангард, возглавивший первую в мире победоносную социалистическую революцию. Но единство нужно ком-

мунистам не только, когда они готовят революцию, не только, когда они ведут масства. Единство не менее необходимо и в строительства новой жизни. Опыт учит, что успех социа листического строительства в первую очередь от сплоченности марксистско-ленинской партии, способности, которая особенно проверяется на крутых поворотах истории, выступать как сплоченный союз единомышленников. Позвольте пожелать коммунистам Чехословании новых успехов в борьбе за сплочение партийных рядов на елинственно правильной, единственно приемлемой для коммунистов основе на основе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

Мы не сомневаемся в том, что, сплотившись на этой основе, чехословацкие комшать сложные задачи, стоящие перед ними, и, опирайсь на общие усилия рабочего класса, кооперативного крестьянства, трудовой интеллигенции и молодежи, добьются новых достижений в строительстве социализма! Товарищи! Визит совет-

ской партийно-правительственной делегации в Чехословакию завершается. У нас состоялись важные и плодотворные переговоры с товарищами Гусаком, Свободой, Штроугалом и другими руководящими деятелями Чехословацкой Социалистической Республики. Эти беседы, проходившие в атмосфе настоящей, искренней дружбы, товарищества, взаимного уважения и доверия, еще раз подтвердили, что между Коммунистической Коммунистической партией Чехословакии, между правительствами наших стран су ществует полное единство взглядов, полное взаимопонимание во всех принципиальных вопросах. Мы усле вились о ряде мер, которые позволят расширить связи между нашими партиями, укрепить всестороннее рудничество наших стран в экономической, научно-технической и культурной областях, теснее координировать наши действия на меж-

дународной арене. В заключение переговоров был подписан новый советско-чехословацкий. говор о дружбе, сотрудниче стве и взаимопомощи. очень высоко ценим содержание и значение этого документа. Каждая его статья пронизана духом интернационализма, стремлением помогать друг другу, вместе защищать завоевания социализма, вместе отстаивать мир и безопасность народов, вместе идти к новым высотам социального прогресса Этот программный документ советско-чехослованного сотрудничества всем своим суцеством ясно и четко гово рит — дружба Советского Союза и Чехословании, дружба наших партий и на-

Дорогие товарищи! Ваши друзья радуются вашей ралостью, испытывают, как и вы, удовлетворение успехами чехословацкого народа за последнюю четверть века, возлают полжное мужеству. которым коммунисты Чехословакии выходят из трудного испытания последних

Успешный процесс консолидации чехослованкого общества, постоянно крепнущая дружба Чехословакии с социалистическими союзниками - все это достойный ответ врагам социализма, ненавистникам свободной, социалистической хословании. Здесь, в Пражском Граде, как и по всей демонстрируется необоримая сила коммунистических идей, дружба и единство воли братских социалистических стран, ственность принципов социалистического интернациона-

Да здравствует социалистическая Чехословакия!

Да здравствует Коммунивакии - вдохновитель и организатор борьбы чехословацкого народа за социа-

Ла зправствует нерушимая дружба советского и чехословацкого народов!

Пусть здравствует и крепсодружество социалистических госуларств!

(Речь товарища Л. И. Брежнева была выслушана с большим вниманием и неоднократно прерывалась бурными, продолжительными аплодисментами. После окончания речн вспыхивает овация. Все встают. Участники торжественного засе скандируют: здравствует Советский Со юз!», «Дружба — дружба»).

На заседании с речами выступили также руководители делегаций других братсоциалистических

Торжественное заседание закончилось. Присутствующие стоя поют пролетарский гимн «Интернационал».

Велиний подвиг велиного народа ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В КРЕМЛЕ

лярья.

на 1-й стр.)

Среди многих событий, с которыми связано движение гресса, сказал А. олним из самых знаменательных является Победа над фашистской Германией в ликой Отечественной войне. Всемирно - историческая Победа советского народа продемонстрировала крушимую мощь социалистического строя, его велипреимущества и неоспоримое превосходство нал капитализмом. Война явилась суровой проверкой всех предвоенных дел свершений советского нароула, всей политики Коммунистической партии и Советского правительства.

Великая Отечественная война была всенародной войной. Наролы нашей многонаииональной страны под руководством Коммунистической партии отстояли завоевания Октября, проявили невиданное мужество. массовый героизм, выдержку и

Они еще раз убедительно доказали всему миру, что нет таких сил, которые могли бы поставить на колени народ, познавший радость свободной жизни и труда в сопиалистическом обществе, народ, верный идеям марксизма-ленинизма. ко сплоченный вокруг ленинской партии коммунистов.

Наш народ в годы войны свершил беспримерный трудовой и ратный подвиг снискал себе славу народагероя, народа-победителя!

минувшей войне имела международное значение. Она принесла освобожление от фашистского ига многим странам Европы, содействовала избавлению народов всего мира от угрозы порабощения фашизмом. Разгром гитлеровской

Побела Советского Союза

Германии и ее союзников в Европе и Азии создал благоприятную историческую обстановку для подъема международного революционного, демократического и наго движения, для успешного осуществления революций в ряде европейских и азиатских стран и создания мировой системы социализма.

Двадцать пятая годовщина Победы над фашистской Германией — большой праздник нашего народа, всего прогрессивного человечества. Оценивая прошлое с сеголняшних рубежей, мы еще яснее видим значение сверняем свои головы перед миллионами павших в борьбе с германским фашизмом, славим участников беспримерной эпопеи Великой Отечественной войны.

Наш праздник праздник славы советского страция всенародного уважения к ветеранам минувшей войны, героям фронта и тыла, ко всем творцам исторической Победы. От имени и по поручению.

Комитета

Центрального

КПСС и Советского правигельства разрешите поздравить участников Великой Отечественной войны с двадгодовщиной пятой Победы и передать им слова горячей благодарности за героический полвиг, совершенный во имя социалистической Родины. Позвольте поздравить с этим праздником весь советский народ и пожелать ему новых успехов в созидательной работе.

Министр приветствовал военные делегации, прибывшие к нам разделить торжество праздника Победы.

Двадцатипятилетие Победы советского народа над фашистской Германией, сказал далее А. А. Гречко, празднуется в особенной обстановке. Все мы находимся под неизгладимым впечатлением знаменательного юби-— 100-летия со рождения создателя Коммунистической партии, основателя Советского государства. вождя и учителя трудящих-Ильича Ленина.

С именем и леятельностью Ленина связана целая революционная эпоха, великие юбелы советского Под руководством Ленина в Октябрьские дни 1917 года рабочие и крестьяне совер шили коренной поворот в мировой истории. В голы гражданской войны они в жестокой схватке с интервентами и внутренней контрреволюцией одержали первую военную победу над международным империализмом отстояли завоевания Ок

тябрьской революнии. Под знаменем Ленина советский народ и его Вооруженные Силы в годы Великой Отечественной войны отбили второе нашествие империалистов на нашу страну, защитили честь, свободу и независимость нашего го-сударства — Союза Советских Социалистических Рес-

Министр далее охарактеризовал провокационную по-

интику американских, английских и французских правящих кругов, старавшихся как можно шире открыть нацистам ворота иля напаления на Советский Союз, раснистивших им дорогу в Прагу, а затем в Варшаву. Но расчеты мюнхениев отвести от себя удар, направив фашистскую агрессию на Восток, не оправдались. Политика западных государств дорого обощлась человечест-

Министр рассказал о дея-

тельности Коммунистической партии в области укрепления обороноспособности ского Союза. Он, в. частности, сообщил, что за три года предвоенной пятилетки ежегодный прирост продукции оборонной промышлен ности был в три раза больше прироста промышленной продукции в целом. Значительно увеличилось производство военной техники оружия. Формировались новые стрелковые, механизиционные соединения, строились надводные корабли подводные лодки. Всего за два предвоенных года было вновь сформировано 125 дивизий. Огромное значение Коммунистическая партия уделяла подготовке и воспитанию военных кадров, последовательно и настойчиво готовила советский нарол к отражению возможной агрессии со стороны империалистических государств и первую очередь со стороны фашистской Германии. В июне 1941 года мирный

труд советского народа был прерван вероломным вторжением немецко-фашистских полчищ. Началась невиданная по своему размаху ожесточенности Велика Великая Отечественная война. Для завоевания нашей страны Гитлер двинул основные силы вермахта: более 80 процентов численности сухопутных. 90 процентов военновоздушных сил, тысячи танков и орудий.

Немецко-фашистские стратеги «молниеносной войны» надеялись, что война против СССР пойдет тем же путем, что и на Западе. Они рассчитывали за 6-8 недель победоносно закончить войну Советским Союзом. Но слишком поспешными оказались выводы фашистского политического и военного русоводства, слишком опромет

гость и Правда, наша страна тогда находилась в серьезной опасности. Она подверглась

Фашистская Германия опиралась на экономический военный потенциал всей Западной Европы. Немецкофашистские войска имели значительный боевой опыт. Используя внезапность вторжения и численное превосходство на избранных ими стратегических направлениях. они быстро продвигались в глубь нашей террито-Но неудачи первых дней и недель войны, уларов. наносимых врагом, не сломили боевого духа советских людей, ослабили их воли к победе.

В тот трудный период войны во всем величии раскрылась вдохновляющая, организующая и руководя-

шая роль ленинской партии. Разработав программу борьбы с врагом и изложив ее в директиве от 29 июня 1941 года, Центральный Комитет партии и правительство определили политические цели войны, наметили пути их достижения. В чрезвычайно сложной обстановке Коммунистическая партия провела титаническую работу по выполнению этой программы в трудных условиях первых месяцев войны, по мобилизации всех сил страны на защиту Родины. По решению Президиума ховного Совета СССР, ЦК ВКП(б) и Совета Народных Комиссаров от 30 июня 1941 года был создан Государственный Комитет Обороны во главе с И. В. Стали-

Государственный Комитет Обороны руководил всеми действиями страны по отпору врагу. Осуществлялась не имевшая прецедента в мировой истории по своим масштабам эвакуация промышленности из районов, находившихся под угрозой временного нашествия. фронт и тыл превращались в единый боевой лагерь. Лозунг «Все для фронта, все для победы!» — стал непреложным законом для советских людей в борьбе с фашистскими захватчиками

Советские воины с первых дней войны оказывали врагу сопротивление. Навсегда останутся в памяти подвиги советских пограничников. первыми принявших на себя удары противника. Мужественно и стойко сражались советские воины за Брестскую кре-Перемышль. Луцком и Ровно, Витебском, Могилевом и Смоленском Образцом непонолебимой стойкости и мужества совет-

ских людей была оборона Ленинграда и Олессы. Киева Севастополя, Прибалтики

Почти четыре гола должался беспримерный народный подвиг. Потребовалось огромное напряжение всех экономических, моральных и военных сил нашей страны, чтобы разгромить нацистские полчища. этом длительном пути победе ее историческими этапами были — победы Советских Вооруженных Сил в грандиозных обитвах под Москвой и Сталинградом, разгром гитлеровских войск под Курском и на Днепре; операции 1944 года: под Ленинградом и Новгородом, Корсунь-Шевченков с к а я, Белорусская, Ясско-Кишиевская; операции по освобождению Молдавии, Прибалтики. Заполярья и многие другие, в результате когорых фашистские захватчики были разгромлены и полностью изгнаны с территории Советского Союза. Наступательные операции Советской Армин года войны сыграли решаюшую роль в избавлении от фашистской оккупации наро-

Историческая Победа над фашистской Германией во второй мировой войне была совместными достигнута силиями многих стран и народов. Наш народ не забудет заслуг воинов Чехословацкого

корпуса и Войска Польского, сражавшихся плечом плечу с Советской Армией. Он хорошо помнит о помощи, которую оказала Советскому Союзу в нашей общей борьбе братская Монгольская Народная Республика. Успешно действовали в боях храбрые летчики французского соединения «Нормандия — Неман». Мы возпаем должное вкладу всех участников антифашистской борьбы, героям Словацкого восстания, восстаний в Праге и Варшаве, восстаний в Болгарии и Румынии, мужественным бойцам Народно-ос вободительной армии Югославии, партизанам Албании Греции, лучшим сынам немецкого народа, шимся с фашизмом в условиях жестокого террора, венгерским патриотам участникам антифашистского подполья.

Важное значение имело движение Сопротивления во Франции, Италии, Норвегии, Дании, Бельгии и других странах Западной Европы, оккупированных фаши-

Известен вклад в дело разгрома фашизма народов вооруженных сил союзников по антигитлеровской коалиции. Однако неоспорим

факт, что советский народ и его героические Вооруженные Силы вынесли на своих плечах главную тяжесть войны, сыграли решающую роль в достижении Победы. Советская Армия не толь-

ко преградила путь фашистской агрессии, но и разгромила немецко-фашистскую армию. На советско-германском фронте было разгромлено свыше 500 немецких дивизий, не менее 100 диви зий союзников фацистской Германии и уничтожено колоссальное количество воен-Историческая правда та

советско-германский фронт на протяжении всей второй мировой войны был главным, решающим фронтом. Развитие событий советско-германском фронте оказывало существенное влияние на ход воен ных действий на других театрах второй мировой войны. Руководство фашистской Германии было вынуждено все время снимать кадровые дивизии и технику и бросать на Восток. Это серьезно облегчало положение наших союзников на Западе. Так было и до и после открытия второго фронта в Европе.

Защитив свое социалистическое государство, советский народ и его армия отстояли социализм, оказали бескорыстную братскую помощь народам Польши, Чехословании, Румынии, Болгарии, Венгрии, Югославии и других стран Европы в их борьбе за национальную независимость и демократические преобразования. Самоотверженная борьба Советских Вооруженных Сил не позволила немецко-фашистским полчищам проникнуть в страны Азии и Африки; сотни миллионов людей были спасены от ужасов фашистской оккупации, избавлены от зверств и злодеяний нацистских варваров. Она оказала неоценимую помощь освободительной борьбе народов Китая, Кореи, Вьетнама, Индонезии и других стран.

Советский народ гордится тем, что наши Вооруженные

Силы с честью выполнили свой долг, свою великую освоболительную миссию Докладчик назвал основ-

ные факторы, определившие нашу Победу. Он подчеркнул, что общественная система социализма, ее экономические и организационные возможности, марксистско-ленинская явились главным источником Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Важнейшим фактором силы и могущества нашего социалистического государства было единство фронта и тыла, армии и на-

В годы войны героический советский рабочий класс, наше колхозное крестьянство наша интеллигенция обеспе чивали Советскую Армию всем необходимым для успешного ведения вооруженной борьбы. Они не покладая рук трудились во имя победы. Грядущие поколе ния никогда не забудут их великого трудового подвига!

Руководителем борьбы советского народа и его Вооруженных Сил, вдохновителем и организатором нашей победы в Великой Отечественной войне была Коммунистическая партия. Ее щейся партией. Пламенный призыв «Коммунисты, вперед!» был в военные годы законом жизни и деятельности партии. Она послала фронт свои лучшие, наибопее опытные и проверенные кадры. К концу войны до 60 процентов ее состава находилось в действующей мин. Три миллиона коммурых. Взяв на себя всю полответственности судьбы Отечества и судьбы социализма, партия успешно решала самые сложные задачи военного строительства и организации боевых действий на фронте. Она воспитала и выдвинула плеяду талантливых полковонцев, которые мастерски овладели искусством вождения войск.

Наша Победа над фашистской Германией явила миру великую жизненную силу социализма и открыла перед человечеством широкие перспективы исторического прогресса, она высоко подняла международный авторитет Советского Союза. мы обязаны ленинской Коммунистической партии, ее

момента окончания войнь сказал он, прошло двадцать иять лет. Теперь имеется полная возможность непредвзято, трезво разобраться в причинах возникновения вто рой мировой войны, ее характере, уроках и последствиях. Но именно такой подход меньше всего соответствует агрессивному политическому курсу реакционных кругов империализма. Буржуазные идеологи предпринимают отчаянные усилия чтобы перелицевать историю ном виде. Главная цель ре акционной буржуазной науки, современных идеологов антикоммунизма и реваншизма — сформировать ложное общественное мнение о советском народе и его армии, отрицать решающую роль СССР во второй мировой войне.

Напрасные Фальсификаторам не удастся вытравить из памяти человечества великий подвиг нашего народа, подорвать огромный международный авторитет Советского Союза, ослабить притягательную силу социализма.

Итоги войны были и остаются грозным предостережением любому агрессору. Они убедительно подтвердили предвидение Владимира Ильича Ленина, что наша социалистическая Республика Советов выдержит все атаки враждебных сил и будет стоять незыблемо, как факел международного сонистов пали смертью храб- циализма, как пример перед всеми трудящимися массами. Сбылись пророческие ленинские слова, что ∢...наше дело стоит прочно, что каковы бы ни были попытки нашествия на Россию и военные предприятия против России, а таких попыток еще, вероятно, будет не одна, но мы уже закалены нашим опытом и на основании фактического опыта знаем, что все эти попытки рассыплются прахом. И после каждой попытки наших врагов мы будем выходить более сильными, чем были до них». (Полн. собр. Соч., т. 41, стр. 356).

Центральному Комитету. (Окончание на 4-й стр.)

велиного народа

3-й стр.)

Как и предвидел В. И. Ленин, очередная попытка уничтожить социализм военным путем обернулась против ее вдохновителей и организаторов. Разгром государств фашистского блока ослабил империализм в целом. Советское государство в самый короткий срок залечило раны: нанесенные разрушительной войной, сделапо поистине гигантский шаг вперед в своем экономическом развитии. В минувшем 1969 году по сравнению с предвоенным 1940 годом выплавка стали увеличилась в нашей стране в 6 раз, добыча нефти-в 11 раз, выра ботка электроэнергии-в 14 раз, производство приборов, средств автоматизации - более чем в 100 раз. Страна получила в два раза больше сельскохозяйственной про-

Теперь не империализм, а социализм держит в руках историческую инициативу, он находится в историческом наступлении. Но это не означает, разумеется, что империализм примирился или готов примириться с нанесенными ему тяжелыми поражениями. Реакционные круги империализма, и прежде всего американского, развернули лихорадочные военные приготовления, стали на путь политических. и военных авантюр, направляя острие своей агрессивной стратегии против Советлистических стран.

Американский империализм превратил свою страну в основную военную базу капиталистического мира. Империалистические США ведут агрессивную войну против вьетнамского народа, пытались осуществить вооруженную интервенцию против революционной Кубы, активно поддерживают израильскую агрессию против арабских государств. В настоящее время США распространили военные действия на территорию Лаагрессивных войск в Кам-боджу и бесцеремонно нарушили ее нейтралитет, снова осуществили варварские бомбардировки Демократической Республики Вьетнам. Пора понять империалистическим агрессорам, что давно прошли времена, когда посягательства на свободу и независимость народов могли оставаться безнаказанны-

пряженной и неустойчивой обстановка на европейском мании нередко можно услышать реваншистские призывыступления за пересмотр существующих европейских границ, проразрядки международной напряженности. Сегодня тем кругам, которые определяют внешнюю политику ФРГ, приходится все больше считаться с происходящими переменами в мире, с ростом понимания среди довольно широких слоев западногерманского населения необходимости нормализовать отношения с социалистическими государствами на основе реально существующего положения в Европе. Однако политика западногерманского дарства далеко еще не очистилась от балласта прошлого, догм и концепций, враждебных интересам мира и безопасности европейских народов. Будущее понародов. Будущее по-нажет, насколько пра-вящие круги ФРГ в со-стоянии будут признать реальное положение и строить на этой основе свою политику. Советские люди глубоко ских сил, постоянной готов-

щее ФРГ, ее народа не в новых военных авантюрах, а в мире и сотрудничестве с другими народами и государствами, в том числе и с Советским Союзом.

Никакая комбинация империалистических сил сегодня не в состоянии обеспе чить успех агрессивной войны против социалистического мира. Третья мировая война заставила бы человечество пережить ни с чем не сравнимое испытание. Она неизбежно имела бы своим следствием крушение империализма как мировой си-

Наша уверенность в этом непоколебима. Она основывается на трезвом учете соотношения сил между социализмом и империализмом. Ее подкрепляют уроки двух мировых войн.

Вместе с тем новая война вовсе не является обязательной предпосылкой всемирной победы социализма. Самый гуманный общественный строй — социализм не нуждается в войне для распространения своих идеалов. Не сила оружия, а объективные законы общественноисторического развития предопределяют его торжество. Вот почему борьба за социализм сливается с борьбой за мир и безопасность народов.

Важнейший неоценимый вклад в борьбу против военной опасности вносит ленинская политика мира и дружбы между народами, последовательно проводимая Советским Союзом и другими социалистическими страна-Их внешнеполитическая деятельность проникнута искренней заботой об улучшении политического климата на всех континентах и прежде всего в Европе, где разыгрались главные события и первой и второй мировых войн. Она направлена прекращение гонки стратегических и всех других видов вооружений, на создание надежной системы коллективной безопасности, на безотлагательную ликвидацию очагов войны, возникших по вине империалистических держав в Юго-Восточной Азии и на Ближнем

Следуя принципам мирного сосуществования, страны социализма не ставят под сомнение целесообразность тех или иных конкретных соглашений с капиталистическими государствами, возможность и необходимость урегулирования нерешенных дипломатическим

Поучительный опыт второй мировой войны, когда Победы в Великой Отечест страны с различным социальным строем наладили, несмотря на известные трудности, эффективное сотруд ничество в рамках антигитлеровской коалиции, сохраняет свое значение и поныне. Он может быть использован при решении целого ряда вопросов, представляющих интерес как для социалистических, так и для капиталистических государств, всего мира.

Важнейшим международным фактором является военное могущество Советского Союза, социалистических стран, стран Варшавского Договора. Оно способно обуздать агрессивные устремления империализма.

Современная обстановка требует от народов СССР и Советских Вооруженных Сил, стран социалистического содружества и братских армий повышенной бдительности в отношении агрессивных происков империалистических и других милитарист-

«КУРСКАЯ БИТВА»

другие освещают в книге об-

щий ход величайшего во второй мировой войне сра-

жения, раскрывают между-

народное значение Курской

битвы, поставившей фашист

скую Германию перед реальной перспективой поражения

и расплаты за преступления

перед человечеством. Обстоятельно и ярко рассказы-

вается в книге о героических

защите социализма. рошо помним предысторию второй мировой войны и ни минуту не можем ослабить наше внимание к та-

ким тревожным событиям последнего времени, как расширение масштабов американской агрессии в Юго-Восточной Азии, возобновление боевых действий и фактический переход от прекращения огня к необъявленной войне на Ближнем Востоке, активизация сил североатлантического блока на западных рубежах социалистического мира; ко всем другим фактам, свидетельствующим об усилении агрессивности империализма.

Интересы Родины, международного социализма обязывают нас сделать также самые серьезные выводы из изменения военно-политической обстановки на Дальнем Востоке. Мы принимали и будем принимать впредь все необходимые меры, чтобы наша оборона как на западе, так и на востоке была

крепка и нерушима. Всемерное укр Всемерное укрепление Вооруженных Сил, обороны страны продиктовано опытом истории и сеголняшних и рассматривается Коммунистической партией, Советским правительством в качестве первостепенной. жизненно важной задачи. «ЦК партии и правительство страны, — говорил Леонид Ильич Брежнев, делают все, чтобы наша оборона была всегда мощной, и надежной, чтобы славные Вооруженные Силы Советского Союза имели все необходимое для надежного обеспечения безопасности нашей страны, для того, чтобы совместно с нашими братьями и союзниками — социалистическими государствами надежно защитить интересы

великого социалистического

сообщества» («Правда», 26

Докладчик рассказал о не-

ноября 1969 г.).

ноторых задачах дальней-шего укрепления Вооруженных Сил СССР. Советский народ, заявил министр, может быть уверен, что его труд, вложенный в создание новейшей боевой техники, всегда сольется с трудом со ветских воинов. В их руках современное грозное оружие когда понадобится, будет действовать безотказно, во всю его мощь. Это доказали маневры «Двина» и «Океан», которые являются боевым отчетом советских вог нов перед Центральным Комитетом партии. Советским правительством и народом и 100-летнему ленинскому юбилею и 25-летию нашей

Советские Вооруженные Силы вместе с дружествен ными армиями стран Варшавского Договора и други: социалистических государств представляют собой надеж ный оплот социализма, мир и безопасности народов. Их верность своему высокому патриотическому и интерналебима. Они всегда готовы по велению Родины вступить в решительную борьбу врагами нашего стического государства.

Все дальше уходят в прошлое трудные годы войны. Но никогда не померкнет в памяти человечества ратный и трудовой подвиг советсконарода и его Вооруженных Сил. Как вечно сияет солние нап землей, так веч но будет жить в мировой ис ории наша Победа в Великой Отечественной войне.

(Доклад тов. А. А. Гречко был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался аплодисмента-

подвигах советских людей на

фронте и в тылу, о много-

гранной деятельности Ком-

мунистической партии по обеспечению победы, ра-зоблачаются буржуазные

Книга хорошо иллюстри-

(Kopp. TACC).

рована, снабжена схемами

фальсификаторы истории.

боевых операций.

Москва.

Велиний подвиг | ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старши-

Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Ветераны Армии и Флота, все участники Великой Отечественной войны!

Сегодня советский народ и его Вооруженные Силы, трудящиеся братских стран оциализма, все прогрессивное человечество отмечают 25-летие Победы над фашистской Германией.

Решающую роль в разгроме германского фашизма сыграли героический советные Силы. Они вынесли на своих плечах основную тяжесть борьбы против ударных сил мирового империа-

В ожесточенных боях с врагами нашей Родины массовый героизм проявили советские воины и партизаны, самоотверженио ковали победу труженики тыла. На пути к исторической победе наш народ перенес тягчайшие испытания и стяжал се-

бе славу народа-героя. Празднуя День Победы, советские люди отдают должное вкладу, который внесли в общее дело разгрома фашизма наполы и армин всех стран антигитлеровской коалиции, мужеству борцов антифашистского движения Сопротивления.

Двадцатипятилетие Победы озарено светом славного ленинского юбилея. С именем Ленина связаны все наши великие свершения. Ленинские идеи и заветы, как и в годы Великой Отечественной войны, служат для всех советских люлей неиссякаемым источником вдохновения и оптимизма.

Победа над фашизмом продемонстрировала монолитное единство нашего общества, несокрушимость Советского государства, превосходство социализма над капитализмом. Она завоевана благодаря мудрому руководству ленинской Коммунистической партии Советско-

Победоносное завершение

Великой Отечественной войны принесло освобождение народам Европы от гитлеровского ига, избавило мир от угрозы фашистского порабощения. Разгром германского фашизма, а затем и японского милитаризма способствовал победе народно демократических революций в ряде стран Европы и Азии, подъему международного революционного, демократиче ского и национально-освободительного движения, оказал глубокое влияние на весь дальнейший ход исторического развития.
В послевоенные годы на-

ша Родина не только ликвидировала тяжелые последствия войны, но и шагнула палеко впереп. постигла огромных успехов в развитии экономики, науки, техники и культуры. Труженики го-

ей решимости ознаменовать год ленинского юбилея досрочным выполнением пятилетнего плана. Они настойчиво борются за повышение эффективности общественного производства, увеличение производительности труда,

ускорение научно-техниче-

ского прогресса. В одном строю с советским народом уверенно идут по пути строительства новой жизни трудящиеся стран социалистического содружества. За истекшие четверть века социализм завоевал новые рубежи, превратился в могучую мировую систему. Неуклонно растет и крепнет тесное сотрудничество и боевая сплоченность социалистических государств, единство международного коммунистического и рабочего движения, всех борцов

антиимпериалистиче ского

Однако империалистические силы, прежде всего в США, пренебрегая уроками истории, вновь угрожают делу мира и безопасности народов, усиливают подрывную деятельность против стран социализма, нагнетают международную напряженность, бесцеремонно вмешиваются в жизнь других стран, проводят опасный курс расширения войны в Юго-Восточной Азии, поощряют преступные действия

Партия и правительство,

событий на мировой арене, лелают все необходимое для укрепления обороноспособности Советского государства. повышения боевой мощи Армии и Флота. Вооруженные Силы СССР ныне оснащены современной боевой техникой и оружием, которые находятся в надежных руках воинов, беспредельно

преданных своему народу. Приветствую и поздравляю личный состав Советской Армии и Военно-Морского Флота, всех участни-ков Великой Отечественной войны с праздником Побе-

Советские войны! Настойчиво овладевайте оружием и боевой техникой, совершенствуйте воинское мастер ство, крепите дисциплину! Свято храните и умножайте героические традиции Вооруженных Сил, добивайтесь новых успехов в боевой и политической подготовке!

В ознаменование 25-й го-довщины Победы над фашитской Германией приказы-

Сегодня. 9 мая. в 21 час по местному времени произвести салют в столице на-шей Родины — городе-герое Москве, в столицах союзных республик, в городахгероях Ленинграде, Волгограде. Севастополе. Олессе. в крепости-герое Бресте, в городах, где расположены управления войсками военных округов и флотов, а также в городах Белгороде, Брянске, Горьком, Грозном, Днепропетровске, Донецке, Иркутске, Красноярске, Курске, Мурманске, Ново-российске, Омске, Орджони-кидзе, Орле, Петропавлов-

ске-Камчатском, Смоленске, Туле, Харькове, Челябинске, Южно-Сахалинске тридцатью артиллерийскими Пусть не меркнет в веках величий подвиг советских воинов, партизан, рабочих, колхозников, интеллигенции, наших славных женщин и молодежи, одержавших четверть века назад всемирно-

псторическую победу над германским фашизмом! Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Роди-

Да здравствует великий советский народ-строитель коммунизма! Да здравствуют Советские Вооруженные Силы.

стоящие на страже дела ми ра и социализма! Слава Коммунистическо: ртин Советор партии Советского Союза влохновителю и организатору всех наших побед!

Министр обороны СССР.

Маршал Советского Союза А. ГРЕЧКО.

ДОСТОЙНЫЙ КАНДИДАТ

ся Новосибирской и Томской областей 7 мая собрались в большом зале Новосибирского облисполнома на окружпредвыборное совещание. Кратким вступительным словом совещание открыл секретарь Новосибирского обкома КПСС М. А. Алфе-

pob. - Ученые, студенты, пре подаватели Института гидродинамики Сибирского отде-ления Академии наук СССР и Томского института радио электроники и электронной техники. — сказал он. — на своих собраниях единодушно выдвинули члена Политбюро ЦК КПСС, сек-ретаря ЦК партии А. П. Ки-

риленко и председателя президиума Сибирского отделе ния Академии наук СССР М. А. Лаврентьева кандидатами в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР по Новосибирирательному окру № 21. Как стало известно з открытого письма окружным избирательным комисный Совет СССР, А. П. Кириленко дал согласие баллопроваться в Совет Союза Верховного Совета СССР по другому избирательному округу. В нашу комиссию погупило согласие от М. А. Паврентьева баллотироваться по Новосибирскому окру-гу № 21.

ресмены, на заводе «Сиб-

лектромотор» состоялся

митинг протеста рабочих, ин-

женеров, техников и служа-

цих против вторжения аме-

оиканских войск в Камбол-

ку. Митинг открыл секре-

арь парткома В. В. Коро-

бов. Он предоставил слово

ветерану завода, ударнику

коммунистического труда то-

гало все гяготы войны с

рашизмом, поэтому мы хо-

ошо знаем, что такое вой-

на. И наши сердца перепол-

иллись гневом, когда мы уз-

нали о вторжении цивилизо-

ванных варваров Америки на территорию Камбоджи.

Мы с возмущением осужда-

ем коварные действия агрес-

На трибуне другой ветеран завода—Герой Социали-

стического Труда О. О. Ни-

— Я на заводе с па-мятного 1941 года, — ска-

Мое поколение испы-

арю М. Я. Зудину.

ведующему лабораторией гидродинамики Института Сибирского отделения АН СССР Л. А. Лукьянчикову, отделения АН который рассказал о жизненном пути известного советского ученого, вице-прези-дента Академии наук СССР, академика . М. А. Лавренть-

Томского института радиоэлектроники и электронной техники В. М. Новицкий. — Коллектив нашего

ститута, — сказал В. М. Новицкий, — единодушно выдвинул кандидатом в депутавыдающегося советского ученого М. А. Лаврентьева. Почти 50 лет Михаил Алексеевич плодотворно работает на поприще советской науки. Его имя хорошо известно в старинном городе на Томи. Это по его инициативе создан один из крупнейших в научных центров --Академгородок, который получил мировую известность. По поручению коллектива ТИРиЭТа В. М. Новицкий держать кандидатуру М. А. Лаврентьева т призвал избирателей нальностей Верховного Совета СССР и выразил уверен ность, что он будет и в дальнейшем отлавать все силы и знания для развития со-- Коллектив рабочих и слу-

Позор американским агрессорам!

мя моя страна узнала и го-

речь войны, и радость сози-

это счастье людей. Но мир

надо бдительно охранять.

Скоро мне провожать на слу-

жбу в ряды Советской Армии своего внука. Мой ему

наказ — служить Родине

и горячим чувством солидар-

ности с народами Вьетнама

и Камбоджи были наполне-

ны слова удармика коммуни-

стического труда В. М. Ко-

мольцевой, комсомольской активистки Л. Вологжани-

ной и заместителя директора

Единодушно принимается

«Мы, рабочие, инженеры

и служащие завода «Сиб-

электромотор», с глубоким

возмущением узнали о том,

что в ночь с 30 апреля на

1 мая американские войска

по приказу президента

США Никсона вторглись на

А. С. Осина.

резолюция:

Презрением к агрессорам

дательного труда. Мир

зиновой обуви, - сказала бригадир конвейера Л. В. Лазарева, — поддержал кан-дидатуру М. А. Лаврентьева. Мы твердо уверены, что Михаил Алексеевич свой богатый опыт, знания отдаст дальнейшему развитию науки и народного хозяйства нашей страны. Токарь завода «Сибэлек-

тротяжмащ» Герой Социали-стического Труда В. П. Глушатов, директор Института теплофизики Сибирского от деления Академии наук СССР, член-корреспондент АН СССР С. С. Кутетеладзе, секретарь парткома совхоза «Кочковский» К. С. Енин, директор Института неорганической химии СО АН СССР академик А. В. Николаев в своих выступлениях предложили поддержать кандидатуру М. А. Лаврентьева, выдвинутого кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР.

Участники предвыборного совещания трудящихся Новосибирской ластей утвердили доверенных лиц и приняли обращение ко всем избирателям Новосибирского избирательного округа № 21 по выборам в Совет Национальностей Верховного Совета СССР, в котором призвали всех избирателей единодушо проголосовать 14 июня за М. А. Лаврентьева.

территорию нейтральной Камбоджи, создав тем са-

мым новый очаг войны в Ин-

Озверелый американский

империализм в широких

масштабах возобновил вар-

варские бомбардировки на-селенных районов ДРВ, он еще раз разоблачил себя

как международного жан-

дарма. Мы клеймим позором

преступную акцию амери-

канской военщины и одобря-

ем Заявление Советского правительства в связи с

На происки американского

империализма ответим высо-

копроизводительным трудом

по досрочному завершению

За эту резолюцию рабо-

токарь завода «Сиб-

B. COMOB,

электромотор».

чие, инженеры, техники и

служащие завода «Сибэлектромотор» проголосовали

США против Камбоджи.

пятилетнего плана».

единодушно.

РЕГИСТРАЦИЯ КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ ВЕРХОВНОГО COBETA CCCP

Состоялось заседание окружной избирательной миссии Томского городского избирательного № 328 по выборам в Совет Союза Верховного Совета

шения коллективов Института оптики атмосферы Сибирского отделения Академии наук СССР, завода измерительной аппаратуры и Томского университета которые единодушно выдвинули кандидатом в депутаты Верхов-ного Совета СССР по Томскому городскому избирательному округу № 328 про-фессора В. Е. Зуева.

Окружная комиссия на основании представленных досументов установила, В. Е. Зуев выставлен кандилатом в пепутаты в полном соответствии с «Положением о выборах в Верховный Со-

Присутствующие на заседании представители коллекгивов промышленных пред триятий, учебных заведений, общественности елинолушно выразили уверенность, В. Е. Зуев оправдает доверие избирателей. В. Е. Зуев дал согласие

баллотироваться кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР.

Окружная избирательная комиссия постановила: зарегистрировать Владимира Ев-сеевича Зуева, 1925 года ождения, русского, члена, КПСС, директора Института оптики атмосферы Сибирского отделения Академии наук СССР, кандидатом в депутаты Совета Союза Верковного Совета СССР Томскому городскому избирательному округу № 328.

Заседание окружной избирательной комиссии Томского сельского избирательного округа № 329 по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР состоялось в обастном центре в канун Дня

Были рассмотрены реше ния коллективов Томской ТЭЦ, совхоза «Рыбаловский», Асиновского трактоооремонтного завода, которые единодушно выдвинули кандидатом в депутаты Верковного Совета СССР по Гомскому сельскому избирагельному округу лектросварщицу А. А. Морозову. На основании представленных документов ок-

ружная комиссия пришла к выводу: А. А. Морозова выдвинута кандидатом в депу таты высшего органа власти страны в полном соответсть вии с «Положением о выбо рах /в Верховный Сове» СССР».

А. Морозова безусловно оправдает высокое доверие - такое мнение выразили все присутствующие. Свое согласие баллотироваться кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР ваться кандидатом в депу по Томскому сельскому из бирательному округу № 329

А. А. Морозова дала. Принято постановление: зарегистрировать Александру Антоновну Морозову, 1943 года рождения, русскую, члена ВЛКСМ, элен тросварщицу Томской ТЭЦ, кандидатом в депутаты Со-вета Союза Верховного Со-вета СССР по Томскому зоирательному

округу № 329. 8 мая на заседание окружной избирательной комис Колпашевского избирательного округа № 330 по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР пришли представители общественных организаций города Колпашева, партийные и советские

В повестке лия - регистрация кандидата в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Колпашевскому избирательному округу № 330,

Председатель комиссии Г. З. Парфенов предоставля ет слово секретарю комиссин Н. М. Никифорову. сообщает, что согласно «Положению о выборах в Верховный Совет СССР» коллективы нефтепромыслового управления «Томскнефть», Томского геофизического треста и колхоза имени XXI съезда КПСС Кожевниковского района выдвинули кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР первого секретаря Томского обнома КПСС Е. К. Лигачева.

Е. К. Лигачев дал согласие баллотироваться кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР.

Окружная избирательная комиссия зарегистрировала Егора Кузьмича Лигачева кандидатом в депугаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Колпашевско му избирательному округу № 330.

мая с. г.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 12

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

TEATP

тивный труд, подготовленный Институтом военной ис-

тории. Книгу выпустило в

свет издательство «Наука».

Видные советские воена-чальники — Маршалы Со-ветского Союза Г. К. Жуков, А. М. Василевский, И. С. Ко-нев, К. К. Рокоссовский,

М. В. Захаров, К. С. Моска-

ленко, И. X. Баграмян

томский театр комедии (в помещении облдрамтеатра) 10 мая, утром и вечером,

— «Черная береза».

ТЕАТР КУКОЛ 9 и 10 мая — закрытие сезо-на. Спектакль «ЖЕЛЕЗНЫЙ БОГАТЫРЬ». Начало—в 11, 14, 16 часов.

В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО Большой зал — «Где 042?», «Письма домой» — 8-30, 10-40, 12-50, 15, 17-10, 19-20, 21-30, Малый зал — «Судьба чело-вена» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.

КИНО

Зал кинохроники. К 25-летию Победы над фашистской Германией: «День Велиной Победы», «Была на земле де-

ревня Красуха», «Твой подвиг бессмертен» — 9, 17-40, 18-45, 22. «Самый жаркий август», — 11-10, 14-25, 20-55. «Советский цирк в Италии», «Сегодня с Павлом Вирским», «Когда в город мриходит весна», «Северодонецк» — 15-30, 19-50. Сборник мультипликаци-онных фильмов: «Звездочна» № 2, «Наш верный друг» — 10-05, 12-15, 13-20, 16-35.

«ОКТЯБРЬ» Голубой зал — «Где 042?»—
-30, 11-40, 13-50, 16, 18-10,
0-20, 22-30. Зеленый зал - «Где 042?»-

11-30, 13-10, 14-50, 16-30, 18-10, 19-50, 21-30. нменн И. ЧЕРНЫХ

Большой зал — «Кремлев-ские куранты» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21. Малый зал — «Мы из Крон-штадта» — 9, 10-45, 12-35, 14-25, 16-15, 18-05, 19-55, 21-45. «ПИОНЕР»

Для детей — премьера ново-го художественного фильма «Когда сражаются юные» — 9-10, 10-50, 12-30, 14-10, 15-40. «Кремлевские куранты» — 17-20. Сеансы для взрослых — 19-40, 21-40.

«СИБИРЯК» «Укротители зверей» — 9-30, -10, «Жди меня, Анна» — -20, 17-40, 21. «Мальчишии» 12-40, 16, 19-20. клуб железнодорожников

кинотеатр городского сада «В 6 часов вечера после 14 16 18 20. КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО» «Годен и нестроевой» — 14, 16, 18, 20.

«В 6 часов вечера после ойны» — 15, 21-30.

TB СУББОТА, 9 мая

MOCKBA 15.00. Театр юного зрителя. 3. Ардаматский. «Я 11-17». Премьера телевизионного спен-

танля. Часть первая. 16.05. «Подвиг». Телевизионный аль-манах. TOMCK 16.35. Экран — школьникам. «Орлята готовы к полету», К 25-летию Великой, Победы. — Кинофестиваль «Солдатами не

рождаются», — Фильм «Воз-мездие», 1-я серия.

18.25. <25 лет Победы». Перекличка городов-героев Москвы, Ленинграда, Волгограда, Севастополя, Кнева, Одессы и крепости-героя Бреста. TOMCH 21.00. Новости, 21.10. Хрони-кально-документальный фильм «Твой подвиг бессмертен». 21.30. «Бойцы вспоминают ми-нувшие дни...» (25-летию Ве-ликой Победы посвящается).

22.50. «Светлой памяти пав-ших в борьбе против фащиз-ма». Минута молчания.

MOCKBA

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 мая 15.10. Театр юного зрителя.
В. Ардаматский «Я 11-17». Премьера телевизионного спектакля. Часть вторая.
ТОМСК

ТОМСК

16.00 Энран — школьникам Кинофестиваль «Солдатами не рождаются» Фильм «Возмездие». 2-я серия. 17.00. Праздник искусств народов СССР, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. 17.40. Художественный фильм «Сорок первый». 19.20. «Солдатский привет».

МОСКВА

20.30. «Европа 25 лет спу-20.30. «Европа 25 лет спу-стя». 22.10. Клуб кинопутеше-ственников.

наш адрес и телефоны

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Томси, проспект им. Ленина, 66. ТЕЛЕФОНЫ: приемной редактора — 2-46-81, заместителей редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отделов: партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, нефтегеологии, строительства и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39; науки и школ — 2-42-46; советского строительства и быта — 2-37-77, писем и рабсельноровской сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, стенографистки — 2-52-02.